

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ КОЛЛЕКТИВНОЙ ВАЛЮТЫ СТРАН БРИКС И ЕЕ ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ¹

*Ф.П. ОРЛОВ, кандидат экономических наук, ассистент Департамента мировых финансов, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
e-mail: filipp.orlov910@gmail.com*

Аннотация

В статье анализируются перспективы создания коллективной валюты стран БРИКС, рассматриваются различные модели функционирования этой валюты и способы расчета ее курсов к другим валютам. Наиболее вероятной моделью функционирования гипотетической валюты БРИКС является коллективная валюта корзинного типа. Данную валюту имеет смысл ввести в обращение в дополнение к национальным валютам, которые уже занимают 38 % в валютной структуре взаимной торговли, в то время как в 2013 г. их доля составляла 2 %.

Ключевые слова: БРИКС, коллективная валюта, дедолларизация, взаимная торговля, корзина валют.

DOI: 10.31429/2224042X_2022_67_9

В 2022 г. в результате геополитических и геоэкономических процессов мировая экономика столкнулась с новыми вызовами, не успев оправиться после пандемии, которая началась в конце 2019 г. и стала причиной рецессии мировой экономики. Энергетический кризис в Европе, связанный с наложением односторонних санкций в отношении России, усугубление продовольственного кризиса, в том числе из-за проблем с поставками зерна, и рекордная инфляция во многих странах мира повышают актуальность вопроса о поиске новых экономических моделей функционирования мировой экономики с учетом использования новых коллективных валют, национальных валют развивающихся стран и цифровых валют центральных банков. Одна из потенциальных коллективных валют — наднациональная валюта БРИКС. Страны — участницы БРИКС — это наибо-

лее сильные развивающиеся страны, которые заинтересованы в более активном участии в мировой экономике [5]. На них приходится 43 % населения Земли и 30 % ее территории [3]. Ранее государства-члены во время пандемии продемонстрировали готовность вместе реагировать на различные вызовы, объявив о создании антикризисного механизма по борьбе с последствиями пандемии [10].

В данной статье будут рассмотрены перспективы коллективной валюты для стран БРИКС, модели ее функционирования и способы расчета курса. Из государств — членов БРИКС Россия более других стран заинтересована в создании коллективной валюты объединения. Это связано с действием экономических санкций, наложенных на нее западными странами и их союзниками. Второй причиной является то, что существенная доля торговли России приходится на страны БРИКС. С 2014 г. доля других стран БРИКС в структуре экспорта России составляла только 8,4 %, в структуре импорта — 20,5 %, а в 2020 г. уже 17 и 25 % соответственно. Для сравнения: доля стран БРИКС в структуре экспорта Китая в 2020 г. составляла только 6 %, структуре импорта — 9 % [9]. В этой связи Китай в большей степени заинтересован в интернационализации юаня, чем в создании коллективной валюты стран БРИКС. Соотношение долей других стран в структурах экспорта и импорта ЮАР практически идентично данным долям в структурах экспорта и импорта России. Индия в этом отношении находится приблизительно между Россией и Китаем, а Бразилия по доле стран БРИКС в структуре экспорта превосходит Россию более чем в 2

¹Статья подготовлена по результатам исследований, выполненных за счет бюджетных средств по государственному заданию ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

раза (табл. 1). Это означает, что с точки зрения торговых отношений сторону России в вопросе создания коллективной валюты могут принять как минимум 2 страны, Бразилия и ЮАР, но в отличие от России данные страны не обременены западными санкциями.

Таблица 1

Доля стран — участниц БРИКС в общем объеме экспортно-импортных поставок, 2020 г.

Страна	Доля в структуре экспорта, %	Доля в структуре импорта, %
Бразилия	36	26
Россия	17	26
Индия	11	20
Китай	6	9
ЮАР	16	28

Источник: разработано автором по данным [9].

На саммите БРИКС в июне 2022 г. В.В. Путин предложил главам стран — участниц БРИКС создать коллективную валюту объединения [7]. Для России данная инициатива является понятной, так как после объявления Западом экономической войны вследствие событий «Русской весны» 2022 г. России необходимо найти замену бывшим западным торговым партнерам. Страны БРИКС потенциально могут заполнить образовавшийся вакuum в торговле, но пока существует возможность наложения вторичных санкций со стороны западных стран вести активную торговлю с Россией страны БРИКС не будут. Наличие коллективной валюты, которая бы базировалась на корзине национальных валют государств-членов, потенциально могло бы решить данный вопрос, так как трансакции с долларом и евро отследить намного проще, чем операции, которые производятся посредством некой наднациональной валюты БРИКС [6].

Вместе с тем существует несколько моделей функционирования гипотетической будущей валюты БРИКС, это может быть коллективная валюта:

1) базирующаяся на корзине национальных валют БРИКС, доллара США, евро, фунта стерлингов, японской иены;

2) базирующаяся на корзине валют стран БРИКС;

3) привязанная к стоимости реальных активов (например, золота);

4) привязанная к некоему цифровому финансовому активу либо криптовалюте или базирующаяся на корзине из цифровых финансовых активов или криптовалют.

Интернационализация китайского юаня, который является альтернативой некой наднациональной валюты БРИКС, с экономической точки зрения более выгоден для государств-членов, так как юань — наиболее стабильная валюта стран БРИКС. Это связано с усилиями НБК по сдерживанию валютных колебаний китайской национальной валюты. С политической же точки зрения интернационализация юаня будет означать победу Китая, а для других стран — политические уступки перед экономическим лидером интеграционного объединения. Кроме того, есть и потенциальный риск принятия китайским руководством политического решения, которое создаст сложные экономические условия для стран БРИКС (кроме Китая) [4]. Помимо этого, странам БРИКС будет политически комфортнее согласовать коллективную валюту корзинного типа, нежели переходить на взаиморасчеты в китайских юанях.

Из 3 вариантов, указанных ранее, введение в обращение коллективной валюты, основанной на корзине валют стран БРИКС, долларе США, евро и других валютах, представляется экономически наиболее перспективным и достижимым. Данная модель прямым образом не противоречит стремлениям государств-членов снизить зависимость своих экономик от западных стран. Она была предложена рабочей группой при Деловом совете БРИКС в Йоханнесбурге в 2019 г. Коллективная валюта, функционирующая на основе указанной модели, будет менее волатильной, нежели другие модели наднациональной валюты БРИКС, так как корзина валют будет включать в себя валюты развитых стран,

традиционно более устойчивых. Подобная коллективная валюта имеет все шансы найти практическое применение в странах БРИКС. Табл. 2 показывает, как авторы проекта предлагаю распределить доли валют в корзине валют новой наднациональной валюты БРИКС: 4,00 % — для российского рубля, индийской рупии, бразильского реала и южноафриканского рэнда получены за счет доллара США, который в 2019 г. занимал долю в 41,73 % в корзине СДР [8].

Таблица 2

Доля национальных валют стран-участниц в корзине коллективной валюты БРИКС, % *

Национальная валюта	Доля национальной валюты страны-участницы в корзине коллективной валюты БРИКС
Китайский юань	10,92
Индийская рупия	1,00
Российский рубль	1,00
Южноафриканский рэнд	1,00
Бразильский реал	1,00
Доллар США	37,73
Евро	30,93
Фунт стерлингов	8,09
Японская иена	8,33

Источник: разработано автором по данным [8].

Создание коллективной валюты на основе корзины из национальных валют стран БРИКС является перспективным в большей степени с политической стороны. Экономически отсутствие доллара и других валют развитых стран в корзине валют позволит создать наднациональную валюту, у которой не будет прямой зависимости от потенциальных изменений международной экономической конъюнктуры, связанных с теми или иными кризисными проявлениями в развитых странах. Вместе с тем данная валюта будет более волатильной, чем модель, рассмотренная ранее. Кроме того, усиливается зависимость

данной валюты от экономической ситуации в развивающихся странах, коими являются страны БРИКС. Политически данное решение может быть обосновано текущей повесткой государств-членов. В соответствии с этой повесткой необходимо отстаивать интересы развивающихся стран, сильно ущемляемых в международных экономических организациях, которые создавались в рамках ООН [10].

Появление коллективной валюты, базирующейся на реальных активах, на текущий момент маловероятно, так как по сути введение в обращение такой валюты будет символизировать выход стран БРИКС из ямайской валютной системы и возвращение к «золотому стандарту». Также государства-члены, скорее всего, не решатся на введение в обращение модели коллективной валюты, основанной на цифровых финансовых активах или криптовалютах. Данные частные инициативы в области информационных технологий не подходят для выполнения столь важной геоэкономической цели, так как на текущий момент нет цифровых финансовых активов или криптовалют, надежность которых не вызывает никаких сомнений. Криптовалюты и цифровые финансовые активы являются в первую очередь результатом научно-технического прогресса [2].

Помимо определения модели функционирования гипотетической валюты БРИКС государства-члены должны согласовать способ расчета ее курсов по отношению к другим валютам. Потенциально можно использовать 4 способа расчета курсов, на основе:

- 1) средней взвешенной с учетом пропорций во взаимной торговле (корзина из валют стран БРИКС);
- 2) средней взвешенной с учетом пропорций в совокупном объеме ВВП (корзина из валют стран БРИКС);
- 3) средней взвешенной с учетом пропорций, обозначенных в проекте рабочей группы Делового совета БРИКС (корзина из валют стран БРИКС, доллара США, евро, фунта стерлингов, японской иены).

*В соответствии с проектом рабочей группы Делового совета БРИКС.

Стоимость расчетной денежной единицы коллективной валюты не может зависеть только от курса одной страны, на ее стоимость должна влиять вся корзина валют [1]. Расчет курсов коллективной валюты БРИКС на основе средней взвешенной можно производить по следующей формуле (1):

$$V = \sum RS_{(1, 2, 3)}, \quad (1)$$

где V — курс коллективной валюты по отношению к валюте страны БРИКС;

R — курсы валют корзины по отношению к валюте страны БРИКС;

S_1 — доли стран — участниц БРИКС во взаимной торговле;

S_2 — доли государств — членов БРИКС в совокупном ВВП стран БРИКС;

S_3 — доли валют по проекту рабочей группы Делового совета БРИКС.

Табл. 3—4 показывают результат расчета курсов коллективной валюты БРИКС корзин-

ного типа к российскому рублю на 1 августа 2022 г. способами 1 и 2. Расчет производился путем сложения построчно перемноженных данных в столбце с курсами валют стран — участниц БРИКС к российскому рублю и данных в столбце с долями государств-членов во взаимной торговле или совокупном ВВП соответственно. Из результатов расчета курсов видно, что курс коллективной валюты будет совокупно зависеть от национальных валют Индии, России, Бразилии и ЮАР на 52,4 % при использовании 1 способа расчета и на 41,2 % — при использовании 2 способа. Это означает, что коллективная валюта с такими пропорциями валют стран БРИКС будет волатильнее, чем китайский юань, интернационализацию которого стремится произвести КНР. Связано это с тем, что 3 из 5 валют государств-членов, а именно российский рубль, южноафриканский рэнд и бразильский реал, являются крайне волатильными, что может негативно сказываться на взаимной торговле

Таблица 3

Расчет курса коллективной валюты БРИКС к российскому рублю с учетом долей стран во взаимной торговле на 1 августа 2022 г.

Валюта стран БРИКС	Курс валюты к российскому рублю	Доля страны во взаимной торговле, %	Слагаемое средней взвешенной
Китайский юань	8,8893	47,59	4,2304
Индийская рупия	0,7621	12,14	0,0925
Российский рубль	1,0000	15,96	0,1596
Южноафриканский рэнд	3,6508	6,46	0,2358
Бразильский реал	11,6000	17,85	2,0706
Средняя взвешенная			6,7889

Источник: разработано автором по данным [9].

Таблица 4

Расчет курса коллективной валюты БРИКС к российскому рублю с учетом долей стран в совокупном ВВП на 1 августа 2022 г.

Валюта стран БРИКС	Курс валюты к российскому рублю	Доля страны в совокупном ВВП, %	Слагаемое средней взвешенной
Китайский юань	8,8893	58,80	5,2269
Индийская рупия	0,7621	22,11	0,1685
Российский рубль	1,0000	9,81	0,0981
Южноафриканский рэнд	3,6508	1,75	0,0639
Бразильский реал	11,6000	7,53	0,8735
Средняя взвешенная			6,4309

Источник: разработано автором по данным [9].

Таблица 5

Расчет курса коллективной валюты БРИКС к российскому рублю с учетом долей валют по проекту рабочей группы Делового совета БРИКС на 1 августа 2022 г.

Валюты стран в корзине	Курс валюты к российскому рублю	Доля валюты в соответствии с проектом, %	Слагаемое средней взвешенной
Китайский юань	8,8893	10,92	0,9707
Индийская рупия	0,7621	1,00	0,0076
Российский рубль	1,0000	1,00	0,0100
Южноафриканский рэнд	3,6508	1,00	0,0365
Бразильский реал	11,6000	1,00	0,1160
Доллар США	60,1000	37,73	22,6757
Евро	66,2300	30,93	20,4849
Фунт стерлингов	73,6900	8,09	5,9615
Японская иена	0,4592	8,33	0,0383
Средняя взвешенная			50,3012

Источник: разработано автором по данным [8].

с использованием новой коллективной валюты объединения.

В табл. 5 продемонстрирован результат расчета курса коллективной валюты, предложенной рабочей группой Делового совета БРИКС.

Расчет производился путем сложения построчно перемноженных данных в столбце с курсами валют гипотетической корзины валют БРИКС к российскому рублю и данных в столбце с долями валют в данной корзине в соответствии с проектом рабочей группы Делового совета БРИКС. В связи с тем что России, Бразилии, Индии и ЮАР выделено только 4 % в корзине валют, то колебания этих валют не будут влиять на устойчивость новой наднациональной валюты БРИКС. Вместе с тем страны БРИКС в дальнейшем могут менять пропорции валют в корзине [6]. В рамках продолжения перехода на взаиморасчеты в национальных валютах, сопровождающегося дедолларизацией экономик, государства-члены смогут значительно сократить долю доллара США в валютной структуре взаимной торговли при дополнительном использовании коллективной валюты, базирующейся на данной корзине валют. Исходя из опыта стран СЭВ по достижении результата в 50 % взаимной торговли, осуществляющейся в национальных валютах, странам БРИКС це-

лесообразно рассмотреть вопрос о переходе государств-членов на взаиморасчеты в наднациональной валюте [4].

Подводя итоги, необходимо отметить, что у коллективной валюты стран — участниц БРИКС есть все шансы превратиться из проекта в реально существующую валюту объединения. Помимо России в БРИКС есть страны, которым коллективная валюта БРИКС будет также выгодна и политически более приемлема, нежели юанизация взаимной торговли БРИКС. Как было изложено в статье, есть различные модели функционирования потенциальной коллективной валюты БРИКС, способы расчет ее курсов по отношению к другим валютам. Из 3 моделей, рассмотренных в данной статье, наиболее перспективной с экономической точки зрения является коллективная валюта БРИКС, основанная на корзине валют из национальных валют стран БРИКС, доллара США, евро, фунта стерлингов и японской иены. Данную валюту изначально целесообразно вводить в обращение в дополнение к национальным валютам стран БРИКС. Расчет курсов гипотетической наднациональной валюты БРИКС можно производить на основе средней взвешенной. С учетом пропорций валют в корзине валют, которые предложила рабочая группа Делового совета БРИКС в 2019 г. в Йоханнесбурге, новая

коллективная валюта БРИКС будет устойчивее чем коллективная валюта, основанная на корзине валют, включающей только национальные валюты стран БРИКС. Наличие в корзине валют доллара США и прочих валют развитых стран не свидетельствует об отказе стран БРИКС от намеченного курса по дедоларизации и увеличению доли национальных валют в валютной структуре взаимной торговли.

Библиографический список

1. *Бажсан А.И.* Переводной рубль и расчёты между странами ЕАЭС // Современная Европа. 2019. № 6 (92). С. 117—126.
2. *Жариков М.В.* Новые валюты в международной финансовой архитектуре. Гипотеза валютной единицы стран БРИКС // Экономика, налоги и право. 2018. № 6. С. 39—49.
3. Информация Банка России. URL: <https://www.cbr.ru/today/ms/smo/brics/>.
4. *Катасонов В.Ю.* Единая валюта БРИКС — вопросы остаются. URL: <https://reosh.ru/valentin-katasonov-edinaya-valyuta-briks-voprosy-ostayutsya.html>.
5. *Леонова К.С.* Потенциал стратегического объединения БРИКС как драйвера экономического роста России // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2020. Т. 9, № 1 (30). С. 196—199.
6. Новости. Газета.ru. URL: <https://www.gazeta.ru/business/2022/06/22/ 15024608.shtml>.
7. Новости РБК. URL: <https://www.rbc.ru/economics/27/06/2022/62b978959a7947156fb7f3d3>.
8. Презентация Делового совета БРИКС. URL: https://digitalbankbrics.com/media/NIPS_Presentation_EN.pdf.
9. Статистика ФТС. URL: [https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/BRICS%20Joint%20Statistical%20Publication 2021\(3\).pdf](https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/BRICS%20Joint%20Statistical%20Publication 2021(3).pdf).
10. *Фасенко Е.С., Сыромятников Д.А.* Страны БРИКС в мировой экономике // Вопросы студенческой науки. 2021. № 5 (57). С. 442—446.